

112 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：三等考試

類 科：法律廉政、財經廉政

科 目：公務員法（包括任用、服務、保障、考績、懲戒、交代、行政中立、利益衝突迴避與財產申報）

考試時間：2 小時

常亮解題

一、公職人員利益衝突迴避法（以下簡稱「利衝法」）第 4 條第 3 項所定義的非財產上利益，包括何種範圍？鄉長如果任用其小學同學的兒子為清潔隊的工友，是否有違反利衝法規定而應予處罰？（25 分）

《考題難易》：★★★

《破題關鍵》：利衝法第 3 條所定公職人員之關係人範圍及第 4 條第 3 項非財產上利益之範圍

《命中特區》：112 公務員法精義/常亮 P9-10~12

【擬答】：

為避免公職人員在執行職務時，參與涉及本身或一定親屬關係者之利益有關的事件，致其相關作為或不作為之公正性，引發民眾之質疑或不信任，爰特制定公職人員利益衝突迴避法，規定公職人員知有利益衝突之情事者，應即自行迴避。茲依題意分述如次：

（一）利衝法第 4 條第 3 項所定義非財產上利益之範圍

1. 依據利衝法第 4 條第 3 項規定：「非財產上利益，指有利公職人員或其關係人在第 2 條第 1 項所列之機關（構）團體、學校、法人、事業機構、部隊之任用、聘任、聘用、約僱、臨時人員之進用、勞動派遣、陞遷、調動、考績及其他相類似之人事措施。」
2. 所稱勞動派遣，指派遣事業單位指派所僱用之勞工至機關團體提供勞務，接受各該機關團體指揮監督管理者（利衝細則 819）。

（二）鄉長任用小學同學兒子為清潔隊工友是否有違利衝法規定而應予處罰

1. 按鄉長為利衝法適用對象，本案涉及利衝法相關條文如下

- (1) 第 3 條：本法所定公職人員之關係人，其範圍如下：一、公職人員之配偶或共同生活之家屬。二、公職人員之二親等以內親屬。……。
- (2) 第 5 條：本法所稱利益衝突，指公職人員執行職務時，得因其作為或不作為，直接或間接使本人或其關係人獲取利益者。
- (3) 第 6 條第 1 項：公職人員知有利益衝突之情事者，應即自行迴避。
- (4) 第 12 條：公職人員不得假借職務上之權力、機會或方法，圖其本人或關係人之利益。

2. 審酌上揭法令規定，鄉長任用清潔隊工友乙事，雖屬利衝法第 4 條第 3 項規定之非財產上利益，惟如其小學同學的兒子非鄉長之共同生活之家屬或二親等以內親屬，則非利衝法第 3 條所定公職人員之關係人，自無前揭第 5 條利益衝突、第 6 條第 1 項知有利益衝突之情事者應即自行迴避及第 12 條不得假借職務上之權力、機會或方法，圖其本人或關係人之利益之限制。

綜上，如同利衝法第 1 條第 1 項規定：「為促進廉能政治、端正政治風氣，建立公職人員利益衝突迴避之規範，有效遏阻貪污腐化及不當利益輸送，特制定本法。」，利衝法主要係就公職人員於執行職務時對其本人或關係人之利益應予迴避，亦不得利用職務上之權力、機會或方法圖利加以規範。上揭利益的範圍與迴避要求，誠皆係促進廉能政府必要之規範。

公職王歷屆試題（112 地方特考）

二、禁止公務員兼營商業的基本法理何在？兼營商業的範圍如何？公務員持有特定公司之股票，是否受到兼營商業的限制？（25 分）

《考題難易》：★★★

《破題關鍵》：公務員服務法第 14 條之立法理由及限制規定

《命中特區》：113 公務員法精義/常亮 P7-20~22

【擬答】：

為因應司法院釋字第 785 號解釋，並配合時代需要及社會環境變遷，而為適當調整公務員職務上義務，現行公務員服務法已就公務員服勤義務、發表言論、經商投資、兼職限制及適用對象等規定，全面重新檢討修正。茲依題意分述如次：

（一）禁止公務員兼營商業之基本法理

1. 明確界定經商禁止範圍：

將經營商業範圍明定為依公司法擔任公司發起人或負責人、依商業登記法擔任商業負責人，或依其他法令擔任以營利為目的之事業負責人、董事、監察人或相類似職務；又為顧及政府合理有效管理直接或間接投資之營利事業，於但書特別規定，經公股股權管理機關（構）指派代表公股或遴薦兼任政府直接或間接投資事業之董事、監察人或相類似職務，並經服務機關（構）事先核准（機關首長經上級機關事先核准）者，得兼任上開營利事業之職務。

2. 適度修正公務員投資限制：

依修法前服務法規定，公務員無論投資何種營利事業，其投資比率上限一律為 10%，考量公務員投資禁止規定除為避免其利用職務之便進行不當（法）投資外，亦應合理兼顧公務員之理財自由，且現行已有公職人員財產申報法、公職人員利益衝突迴避法之相關規範，另公司法對各種商業舞弊情形亦多有防範規定，爰現行有關公務員不得持有營利事業之股份或出資額之規定，修正改以公務員所任職務對該營利事業具有直接監督或管理權限者為投資限制，惟仍不得因持有股份或出資額而擔任營利事業負責人等。

3. 增訂解除經營商業效力及投資適法性之緩衝期間：

修法前服務法對於公務員違反經營商業並無緩衝期限設計，致生公務員因未諳法令，於就（到）職時即違反規定之情事。是基於部分商業型態須辦理解任登記以解除經營商業效力，爰增訂 3 個月緩衝期間辦理相關程序，又為使公務員確實完成解任登記程序，其應自就（到）職 3 個月內向服務機關（構）繳交相關證明文件，以避免滋生爭議。另考量實務運作仍有公務員因其他特殊情形未能於 3 個月內完成解任登記之可能，爰於但書規定經權責機關（構）同意者，得再延長 3 個月辦理解任登記相關作業。

（二）禁止公務員兼營商業之範圍

1. 依公務員服務法第 14 條規定，公務員不得經營商業。前項經營商業，包括：

(1) 依公司法擔任公司發起人或公司負責人。

(2) 依商業登記法擔任商業負責人。

(3) 或依其他法令擔任以營利為目的之事業負責人、董事、監察人或相類似職務。

2. 但經公股股權管理機關（構）指派代表公股或遴薦兼任政府直接或間接投資事業之董事、監察人或相類似職務，並經服務機關（構）事先核准或機關（構）首長經上級機關（構）事先核准者，不受前項規定之限制。

3. 復依公務員服務法第 14 條第 3 項規定，公務員就（到）職前擔任前項職務或經營事業須辦理解任登記者，至遲應於就（到）職時提出書面辭職，於三個月內完成解任登記，並向服務機關（構）繳交有關證明文件。但有特殊情形未能依限完成解任登記，並經服務機關（構）同意或機關（構）首長經上級機關（構）同意者，得延長之；其延長期間，以三個月為限，惟於完成解任登記前，不得參與經營及支領報酬。

公職王歷屆試題（112 地方特考）

(三) 公務員持有特定公司之股票，是否受到兼營商業的限制

1. 依公務員服務法第 14 條第 4 項及第 5 項規定，公務員所任職務對營利事業有直接監督或管理權限者，不得取得該營利事業之股份或出資額。公務員就（到）職前已持有前項營利事業之股份或出資額，應於就（到）職後三個月內全部轉讓或信託予信託業；就（到）職後因其他法律原因當然取得者，亦同。

2. 爰此，現行公務員持有股票之限制，係以公務員所任職務對該營利事業具有直接監督或管理權限者為投資限制，惟仍不得因持有股份或出資額而擔任營利事業負責人等。

綜上，現行公務員服務法對禁止公務員兼營商業之規範，已較舊法明確合理，惟第 26 條第 1 項規範：「公營事業機構對經營政策負有主要決策責任者以外人員及公立學校兼任行政職務教師不適用第 14 條及第 15 條規定；其經營商業、執行業務及兼課、兼職之範圍、限制、程序等相關事項之辦法，由各該主管機關定之。」，以及國民體育法第 22 條第 3 項規定：「曾任國家代表隊之運動選手，若具公務員身分，得經其任職機關（構）同意後接受商業代言，不受公務員服務法有關經營商業及兼職規定之限制；其商業代言之範圍、限制、程序等相關事項之辦法，由各該主管機關定之。」則為例外規定，併予陳明。

三、公務人員行政中立的法理基礎為何？如公務人員於下班後，參加特定政黨之候選人的政見發表會上，充當聽眾，是否受到限制？如果利用下班時間，在辦公室為特定候選人散發傳單，是否同受限制？（25 分）

《考題難易》：★★★

《破題關鍵》：公務人員行政中立法第 7 條及第 9 條之限制

《命中特區》：112 公務員法精義/常亮 P10-5~6; 10-10~12

【擬答】：

近年來由於國內民主政治改革步伐加快，政黨政治之運作已趨成熟，為期公務人員有關行政中立之行為分際、權利義務等事項有明確之法律依據可資遵循，俾使其於執行職務時，能做到依法行政，不介入政治紛爭，以為全國人民服務，爰訂定公務人員行政中立法。茲依題意分述如次：

(一) 公務人員行政中立的法理基礎

1. 依法行政原則

依法行政是法治國家最根本的原則，但「依法行政」未必等同行政中立，依法行政是從民主「法治原則」（Rule of Law）下所導引的結論，也是支配法治國家立法權與行政權關係的基本原則，依法行政強調「依照民主過程所制定的法律來行政」，此係實踐民主政治的必然結果，即公務人員公權力之行使，應以「合法」（Legality）為前提，爰中立法第 3 條規定：「公務人員應嚴守行政中立，依據法令執行職務，忠實推行政府政策，服務人民。」

2. 公正執行職務原則

執行公正便是要求公務人員在行使裁量權時必須秉持的態度，裁量權的行使涉及行政行為及政府資源的分配，關係到行為是否公正及資源分配是否合理。爰中立法第 4 條規定：「公務人員應依法公正執行職務，不得對任何團體或個人予以差別待遇。」第 12 條規定：「公務人員於職務上掌管之行政資源，受理或不受理政黨、其他政治團體或公職候選人依法申請之事項，其裁量應秉持公正、公平之立場處理，不得有差別待遇。」這兩條條文宣示「平等原則」是執行公正的基本態度。

公職王歷屆試題（112 地方特考）

3. 政治中立原則

政治中立指的對於公務人員的政治行為予以適度規範，惟非指公務人員不得參與政治活動，其目的係為使公務人員免受政黨因素左右，獨立公平執行職務，乃透過對特定政治行為的限制，以促使公務人員秉持中立及公正的作法，實現公部門專業、公正、效率的價值，因此限制公務人員政治活動的條文規範較為細密。中立法第 5 條至第 10 條都是規範公務人員的政治活動，其主要內容概分為三類：一是不得在特定時間、場所從事特定行為；二是不得積極參與政黨或政治團體的運作及競選活動；三是不得利用職務上之權力、機會或方法從事特定行為。

(二) 有關公務人員於下班後參加特定政黨之候選人政見發表會上充當聽眾是否受到限制乙節

1. 相關法令規定

- (1) 按中立法第 2 條規定：「本法所稱公務人員，指法定機關依法任用、派用之有給專任人員及公立學校依法任用之職員。」
- (2) 次按同法第 7 條規定：「公務人員不得於上班或勤務時間，從事政黨或其他政治團體之活動。……」
- (3) 再按同法第 9 條規定，公務人員不得為支持或反對特定之政黨、其他政治團體或公職候選人，從事下列政治活動或行為：……六、公開為公職候選人站台、助講、遊行或拜票。但公職候選人之配偶及二親等以內血親、姻親，不在此限。

2. 本節案例研析

審酌前揭法令規定，公務人員於下班後，參加特定政黨之候選人的政見發表會上，充當聽眾，因係下班後行為，尚無中立法第 7 條之限制，又渠僅於特定政黨之候選人的政見發表會上充當聽眾，而無公開為公職候選人站台、助講、遊行或拜票，自亦無違反中立法第 9 條之規定。

(三) 有關公務人員利用下班時間在辦公室為特定候選人散發傳單是否受到限制乙節

1. 相關法令規定

按中立法第 9 條規定，「公務人員不得為支持或反對特定之政黨、其他政治團體或公職候選人，從事下列政治活動或行為：一、動用行政資源編印製、散發、張貼文書、圖畫、其他宣傳品或辦理相關活動。……」

2. 本節案例研析

審酌前揭法令規定，公務人員利用下班時間在辦公室為特定候選人散發傳單，因係下班後行為，尚無中立法第 7 條之限制，惟因中立法第 9 條特規定，公務人員不得為支持或反對特定之政黨、其他政治團體或公職候選人，動用行政資源編印製、散發、張貼文書、圖畫、其他宣傳品或辦理相關活動，則係公務人員無論是否上班或勤務時間，均不得從事之政治活動或行為，爰旨揭散發傳單行為，即已違反中立法第 9 條規定，其理至明。

綜上，一言以蔽之，蓋公務人員如未於上班或勤務時間（中立法第 7 條）、在大眾媒體未具銜或具名（中立法第 9 條第 4 款）、未動用行政資源，即使於網路上發表不同的言論及觀點，或所發表具爭議性問題之言論而與公事無涉者，均無違反行政中立法之規定，惟是否違背「公務員服務法」第 5 條，「公務員有絕對保守政府機關（構）機密之義務，未經機關（構）同意，不得以代表機關（構）名義或使用職稱，發表與其職務或服務機關（構）業務職掌有關之言論」之規定，則依個案事實認定。

公職王歷屆試題（112 地方特考）

四、依公職人員財產申報法之規定，只有部分公職人員須為財產申報。請問：何以不是所有公職人員之財產皆應申報？若應申報財產，那些財產應予公開？又下列人員之財產，有申報義務之公職人員是否應依法申報其財產？（25 分）

1. 成年子女
2. 前配偶
3. 已訂婚，但尚未結婚登記之人

《考題難易》：★★★

《破題關鍵》：公職人員財產申報法第 2 條適用對象及第 5 條公職人員應申報之財產

《命中特區》：112 公務員法精義/常亮 P9-24~26

【擬答】：

為落實陽光法案，貫徹廉能政府，預防特定申報人利用職權牟取私利，並落實政府透明化之理念，公職人員財產申報法課予特定申報人公開財產資料之義務，以增加民眾對政府施政及公職人員清廉操守之信賴。茲依題意說明如次：

(一) 公職人員財產申報法適用對象及理由

1. 依財報法第 2 條規定，下列公職人員，應依本法申報財產：

- (1) 總統、副總統。
- (2) 行政、立法、司法、考試、監察各院院長、副院長。
- (3) 政務人員。
- (4) 有給職之總統府資政、國策顧問及戰略顧問。
- (5) 各級政府機關之首長、副首長及職務列簡任第 10 職等以上之幕僚長、主管；公營事業總、分支機構之首長、副首長及相當簡任第 10 職等以上之主管；代表政府或公股出任私法人之董事及監察人。
- (6) 各級公立學校之校長、副校長；其設有附屬機構者，該機構之首長、副首長。
- (7) 軍事單位上校編階以上之各級主官、副主官及主管。
- (8) 依公職人員選舉罷免法選舉產生之鄉（鎮、市）級以上政府機關首長。
- (9) 各級民意機關民意代表。
- (10) 法官、檢察官、行政執行官、軍法官。
- (11) 政風及軍事監察主管人員。
- (12) 司法警察、稅務、關務、地政、會計、審計、建築管理、工商登記、都市計畫、金融監督暨管理、公產管理、金融授信、商品檢驗、商標、專利、公路監理、環保稽查、採購業務等之主管人員；其範圍由法務部會商各該中央主管機關定之；其屬國防及軍事單位之人員，由國防部定之。
- (13) 其他職務性質特殊，經主管府、院核定有申報財產必要之人員。

2. 承上，審酌前揭公職人員，或因位居政府重要職位，或因民選首長、民意代表，或因職務性質特殊等因素，較易利用職權牟取私利，爰特規範渠等人員公開財產資料之義務，以貫徹廉能政府，確保民眾對公職人員之信賴。

(二) 若應申報財產，那些財產應予公開

1. 依財報法第 5 條規定，公職人員應申報之財產如下：

- (1) 不動產、船舶、汽車及航空器。
 - (2) 一定金額以上之現金、存款、有價證券、珠寶、古董、字畫及其他具有相當價值之財產。
 - (3) 一定金額以上之債權、債務及對各種事業之投資。
2. 公職人員之配偶及未成年子女所有之前項財產，應一併申報。

公職王歷屆試題（112 地方特考）

3. 另依財報法施行細則第 14 條規定，本法第 5 條第 1 項第 2 款及第 3 款之一定金額，依下列規定：

(1) 現金、存款、有價證券、債權、債務及對各種事業之投資，每類之總額為新臺幣 100 萬元。

(2) 珠寶、古董、字畫及其他具有相當價值之財產，每項（件）價額為新臺幣 20 萬元。

（三）旨揭人員之財產，有申報義務之公職人員是否應依法申報其財產

依財報法第 5 條第 2 項規定，公職人員之配偶及未成年子女所有之前項財產，應一併申報。爰旨揭所稱成年子女、前配偶或已訂婚但尚未結婚登記之人，皆非前揭應併同申報其財產之對象，自無須一併申報。

綜上，財報法之訂定，即為建構一套公共服務透明機制，確保最高政治領袖、政務官與民選人員，以及公務員之所作所為不會有機會因為私利致產生各種貪腐與違反公共利益的不倫理行為，以確保民主國家最基本「清廉政治」之要求。

保成 × 學儒 × 志光

法律廉政/財經廉政/法制

考取生唯一推薦

優異考取 雙料金榜

林○衡 高考財經廉政狀元/普考財經廉政探花

面授班跟老師可以時常互動，把問題釐清；年度班有課表可以遵循方便安排進度；題庫班老師主要帶申論題，在考前能加深印象，且講義的編排也方便複習。很慶幸我有報面授班，老師都很親切地回答我問題，而且都很樂意批改我們的申論題，這真的是面授班才有的好處。

優異考取

楊○任 高考法律廉政

保證班的好處是可以確保自己掌握最新考情資訊或修法動向，身邊的教材也都是最新的，讓我可以安心備考，而且第二年以後可以視自己需求上課，當作複習之用；行政法有雙師資我覺得幫助很大，兩位老師的課各上過一輪後，我覺得基礎有打得比較穩。

六個月考取

倪○倫 高考財經廉政

因參加過幾場講座從中受益不少，且身邊不少同學、學長姊都很推薦師資以及錄影補課環境。師資大部分皆為第一線老師！並推薦公務員法書籍，這本書寫得很棒！幾乎概括了公務員法所有爭點，也整理了歷屆試題，排版很整齊，有圖表幫助了解觀念，淺顯易懂！

優異考取

郭○豪 高考法制

推薦民法老師上課幽默風趣，針對各個重要法條都會解析要件，並從中點出爭議以及與其他條文的關係，在總複習班時，老師除了提及傳統爭點外，也會介紹新進的實務見解，並針對學說的批判一起講解；老師也會補充新進的文章，也可讓考生吸收新知，真心推薦。

全方位智能學習系統



志光×學儒×保成

虛實整合 引你入勝



上課方式最多元

多元學習
新型態

突破傳統上課模式
學習不受環境影響

面授
學習

直播
學習

在家
學習

視訊
學習

WiFi
學習

· 學習零時差 | 同類科各班別，皆可同步直播上課

· 服務零死角 | 服務緊貼需求，隨時掌握學習狀況



考點掌握最全面

考試關鍵
不漏接

考前、考中及考後，皆享有
志光、學儒、保成專業服務

考前叮嚀影片

考前重點下載

線上即時解答

考後影音解題

依各區規劃為主，請洽全國門市

志光×學儒×保成

穩佔高普 穩穩上榜 做你的神兵利器

高普考進階課程



階梯式課程設計 鞏固考取實力

■ 理論建構縱向連貫

01 基礎班

02 考前總複習班

03 多循環正規班

■ 知識運用橫向整合

04 申論作答班

05 階段複習課

06 測驗易點通

依各區規劃為主，請洽全國門市